

军媒视窗

人民陆军

10月9日

新兵下连即纳入战斗编组

第七十八集团军某旅探索加快提升新兵能力素质

王麒麟 张光轩

秋日,第78集团军某旅演训场,一场指挥所构筑伪装演练拉开帷幕。列兵毛嘉诚根据侦察班回传的信息,快速勘察作业区域。伪装作业人员,列兵王彦与组员密切配合,判断风速风向,施放烟雾伪装,一堵“烟墙”迅速将整个地域掩护其中……

“要想新兵尽快提升能力素质,就要敢于将他们放到急难险重任务中摔打锤炼。”看着新兵们的出色表现,某连连长刘佳勇喜上眉梢。他告诉记者,过去,新兵下连后主要参与装备保养和后勤工作,大项任务通常交由经验丰富的军士骨干承担,导致新兵下连后很长一段时间,能力素质无法适应岗位要求。为此,他们探索改进培养方式,将新兵全部纳入战斗编组,得到多方位锻炼,有效缩短岗位适应期。

改变源于一次演练失利。那次演练,恰逢该旅老兵退伍,加上骨干流动较大,曾在各项任务中表现出色的某连成绩不尽如人意。工程构建过程中,某型车辆出现故障,抢修小组的几名上等兵与工程机械技师配合不顺畅,迟迟未能排除故障,导致情况处置一再拖延,最终贻误战机。

“新骨干上任,对于任务统筹分工还不够明晰”“新兵下连快半年,却没有参与大项任务的经验”……在旅议战议训会上,有人就如何快速提高新兵能力素质提出建议:将下连新兵纳入战斗编组。

然而,这一想法引起不少人反对。他们认为新兵专业技能不强,协同能力较差,可能在关键时刻“掉链子”;还有人担心新兵经验不足,容易引发安全问题……

“新兵是部队建设的新鲜血液,提升他们的军事素质、战斗本领,等不得也慢不得。”最终,经过讨论,旅党委一班人形成一致意见:摒弃操场化的练兵思维,让新兵在最短时间内适应岗位、融入战斗。

为防止新兵仓促上阵影响训练质效,他们综合考察新兵所学专业和技能特长,结合岗位需求科学定岗定编;遴选专业精、会组训、善管理的干部骨干,对新兵展开“一对一”传帮带;下发岗位职责清单和能力生成指标,定期检验分析新兵阶段训练情况,及时调整训练计划;将下连新兵全部纳入战斗编组,有针对性制订野外驻训、实弹射击、战术考核等任务计划,提升新兵能力素质和打仗本领。

列兵王彦入伍前学习汽车维修

专业,下连后他被编入战场抢修组。一次演练中,车辆转移途中出现爆胎,他与工程机械技师马广野密切配合,在较短时间内完成情况处置,确保演练顺利进行。演练结束后,龚平兴奋地说:“下连就参加训练,虽然有点紧张,但也从中收获不少经验,得到更多锻炼。”

“新兵的快速成才,也激发了老兵的练兵热情。”谈及新兵培养方式带来的变化,一级上士张浩然感触颇深。他坦言,看到很多新兵在大项任务中作用发挥突出,自己产生了很强的本领恐慌。最近,他正苦练装备自动化模块操作,加紧补齐能力短板。

“新兵训练与实战标准紧密贴合,让战斗力链条有效衔接。”该旅领导介绍,近年来,新兵们逐步活跃在驻训比武、演习演训、抗洪抢险等大项任务中,他们大显身手、立功受奖的喜讯,激发了全体官兵的练兵热情。“当尖兵、扛红旗、打头阵”的士气更加高涨。

短评

越是心疼兵,越要放手练

张忠博

如今,义务兵征集政策调整为“一年两征两退”,连队战斗力链条的连续性面临新考验。老兵退伍后,新兵若不能及时填补空位,将会影响人才队伍接续,阻碍战斗力和部队建设水平提升。

革命战争时期,新兵一入伍就上战场,一摸枪就投入战斗,经过战场的考验,大多能在最短时间内成长为优秀的战士。今天,我们仍然需要坚持这条不变的带兵箴言:越是心疼兵,越要敢于将他们放在战

场练。如果带兵人对新兵过度关爱,那他们就如同温室里的花朵,经不起风雨洗礼,上了战场可能付出更多代价。

算算“时间账”,一名义务兵若想在两年服役期内成长成才、形成战斗力,必须科学组训。第78集团军某旅施行新兵下连即纳入战斗编组,不仅体现了带兵思路之变,更让新兵们在“兵之初”便培养强烈的战场意识,尽快在一线淬炼成钢,早日成为部队战斗力建设的“生力军”。

深山油料兵的如山情怀

新疆军区某基地输油管队中士 姜三宝



图①:姜三宝的勋章。图②:姜三宝近影。图③:姜三宝(左)和战友在检查机械呼吸阀。供图:王兴泽、杨文斌、孔洪亮 制图:唐硕

绩拔尖的我,刚到加油站时却排名垫底。我憋着一口气加训加练,杜班长一有时间就陪着我跑。回到宿舍看到我脚底磨出水泡,他打来热水让我泡脚,帮我挑水泡……

一次整理内务,我留意到杜班长的抽屉里有一个“破破烂烂”的笔记本,缠了一层又一层胶布。我好奇地拿起笔记本的来历,杜班长说:“我的爷爷是一名老兵,笔记本是他在部队时得到的奖品。后来,我走出大山参军入伍,爷爷把它送给我,希望我在部队好好干。”

我接过笔记本翻看,里面密密麻麻记录着油料装备器材型号、保管员注意事项……我终于明白,杜班长为什么能两次荣立三等功。

“杜班长,你为什么能在这里干这么多年?”我忍不住问道。杜班长说,当兵这些年,他没有太多的想法,就一个念头——当兵就要当好兵,干工作就要好好干,“不让爷爷失望”。

在加油站的日子,我时常被像杜班长一样朴实的老兵感动着,慢慢笃定了留在部队发展的想法。在杜班长鼓励下,在战友们帮助下,入伍第二年,我参加上级组织的预提指挥士官集训,被评为优秀学员。2018年,我留队晋升下士。

前,原本驻地是在吐鲁番的输油管队官兵移防到这里。因为缺少重型机械,他们靠肩扛手抬,盖起了一间间库房。如今,路过老库房时,大家都会停下来,敬一个军礼。

有时候,成长只是一瞬间的事。望着充满沧桑感的老库房,我的心中升腾起一股使命感,就像李班长说的那样,开始理解油料兵精神——在戈壁深山,如果没有过硬本领练就“铁肩膀、铁拳头、铁脚板”,如何保障油料“铁动脉”的畅通?

心中有了目标,就不会抱怨环境,不再惧怕困难。在学习室背诵专业理论,钻进库房学习油料装备连接技巧……2020年,我被推荐参加上级组织的管线连接比武,获得第三名。当年底,被评为“优秀士兵”的我,转岗成为油料司泵员。

在输油管队时间越长,我愈发能感受深山油料兵如山般坚实的责任,如山般厚重的情怀。

油料化验技师刘丰是队里公认的“大拿”,一批批油料通过他的检测,流向演练场,输送到喀喇昆仑高原。一次,刘丰进行油品凝点试验时,发现试验数值和最佳数值有微小偏差。经过多次试验,一直工作到第二天凌晨,刘丰作出判断:“该批油品不合格,做退回处理。”

那年初夏,全队按计划进行汽油倒罐作业,发现一个油罐罐盖存在油料泄漏风险。二级上士张兵和中士胡锦峰立刻背上空气呼吸器,带上油气浓度检测仪排查隐患,大家都为他们捏一把汗。经过近两个小时的排查抢修,险情终于被排除。

身边的榜样,是看得见的哲理。在他们的感染和影响下,我也试着去担起更多的责任。

2019年3月,由于单位编制体制调整,我坐上了前往输油管队的车。

随着车子一路向西,车窗外的景色越来越荒凉,我的心也越来越“凉”。当车子终于抵达一片相对平坦的地方,我从车窗向外望,硕大的油罐伫立在半山腰,整齐“列队”,场面壮观。

一下车,我就看见几名战友在管区门口迎接我。黑黑瘦瘦的李彦龙班长,一把接过我的行李,带着我往里走。一进宿舍楼,我看到大厅墙上贴着“铁肩膀、铁拳头、铁脚板、铁动脉”12个红色大字。“这是油料兵精神。待得久了,你就会慢慢理解。”李班长说。

输油管队守着几十个油罐和十几栋库房,还要常年执行野战输油管演练、油料装备收发以及巡回查库等任务。担任油料装备保管员后,各类物资账本、数据信息填满了我的生活,可我还是觉得内心空荡荡的。

一个周末,李班长约我爬山。“每次想家人了,我就会爬上山顶远望。因为我是一名军人,我们守在这里,才有万家的团圆。每次想到这里,我就觉得一切都值了。”站在山顶,李班长对我说。当时,李班长已经在输油管队服役8年。他口中的“值了”,我在学唱《管线兵之歌》时找到更形象的答案——“胸怀强军梦,油龙在奔腾。越山川,跨江河,东西南北有我管线兵……”

于我而言,真正读懂戈壁深山的油料兵,是从巡回查库开始的。第一次随队巡回查库时,李班长告诉我,全程大约10公里。我暗自窃喜,几个小时应该就能结束吧。没想到,我们一走就是一整天。常年的大风、雨雪天气,让输油装备和油料设备容易出现腐蚀、泄漏。伴着刺骨寒风,李班长带领我们认真检查输油泵车的每条管道,确定没问题后,才去查看下一处设备。

巡回路上,看到几栋老库房,我跟着战友们停下脚步。李班长说,40多年

我和我的勋章

暮秋时节,天山脚下已是寒意阵阵。我和上等兵吴杨前往储油罐区执行油料发放任务。按照惯例,要先爬上露天油罐的顶部量取油高。油罐有十几米高,对抗着大风的“撕扯”,我们一步步爬到顶部。

“量油时,要记得站在上风口,不然从测量孔挥发的油气会让人‘中毒’。”我特意嘱咐吴杨。当年,老班长张鹏第一次带我爬上油罐量油时,就是这样叮嘱我。张班长细致的示范讲解,让我很快掌握了量油技巧。如今,我成为一名班长,每次带着战友量油,都会像张班长那样去教他们。

“量油完毕!”我迅速报告。“开阀!”对讲机里传来队长的声音。我打开阀门,油料从油罐流出,通过输油管线灌入在发油亭等候的油罐车里。

“油料是装备的血液。如果缺少油,再好的装备也会趴窝。所以,咱们的工作,容不得有一丝马虎。”爬下油罐,望着远处一辆辆油罐车,我由衷地对吴杨说。看着吴杨认真点头的样子,我希望在自己的帮带下,他能成长成为一名优秀的油料兵。

我想,每一位带过我的班长,都有着和我一样的想法吧。入伍8年,从加油站加油员到油料装备保管员,再到油料司泵员,后来担任管线泵站长,我的每一次转岗,都离不开班长的悉心教导、倾囊相授。在一位位老班长“手把手”带教中,我荣立1次三等功,被评为“优秀士兵”。这些荣誉,化作我常服胸前的2排6枚勋表勋章。当我遇到挫折时,这面“荣誉墙”都会给予我勇气和力量,激励我不辜负老班长的期望,朝着奋斗目标一步步走下去。

回望军旅生涯,对我影响较大的一位班长,是杜虎班长。

2016年,在一所职业技术学院读大二的我,怀着对未来的一丝迷茫参军入伍,渴望换一条人生赛道。新兵下连,我被分到新疆军区所属一个加油站,和杜班长住一间宿舍。

那时,加油站只有8个人,新兵就我一个。由于人员少、任务多,我一人身兼数职,既是加油员、炊事员,还是库房保管员,每天“连轴转”压得我有些喘不过气来。

每当夕阳西下,余晖给加油站镀上一层金色,我最喜欢的,就是坐在台阶上眺望远方,看着道路上川流不息的汽车,情不自禁思念2000多公里外的家人。加油站背靠山坡,大风常刮得人睁不开眼,愈发让孤独涌上心头。

起初,我并不明白,为什么在这样的环境里,杜班长从来没有“松过劲”。刚到加油站时,我以为站里的老兵多多少少会摆摆资格、端架子,可兵龄比我多10年的杜班长,完全没有这样。自打入伍后,杜班长一直在加油站服役,在加油员、炊事员、司务长等多个岗位工作过,是加油站资格最老的兵。可他的被子总是最方正,他也多次被评为“内务标兵”。

杜班长平日里话不多,但他的“心热”,我一直感受得到。在新兵营体能成

四封编辑部来信

张风波

作为一名新闻写作爱好者,我曾4次收到解放军报社编辑的来信。这些来信,如一股股暖流,像一声声“加油”,鼓励我在新闻写作的道路上坚定前行。

20世纪90年代初,我在原沈阳军区某炮兵团政治处任报道员,稿件屡投不中。一次,我在军报头版看到“版面编辑”的名字,试着给其中一名版面编辑去信,反映我们团新闻报道工作的实际情况,表达了渴望做好新闻报道工作的愿望。很快,这位编辑给我寄来一封长达8页的回信,信中讲述了他如何从一名农村娃到基层报道员再到军报编辑的成长经历,鼓励我继续努力,发稿的愿望一定会实现。这位编辑还告诉我版面编辑与责任编辑的区别,以及如何给军报各个版面投稿。这是我第一次收到军报编辑的来

信,不仅让我深受鼓舞,也学会了如何向军报投稿。

1994年,我发现军报“长征周末”版有几个栏目比较适合基层报道员投稿。为了加强与编辑沟通,我写了几篇稿件并附上一封信,寄给当时军报文化部一位编辑。不久后,这位编辑来信告诉我,已经把相关稿件转给文化部几位编辑,其中一篇稿件符合他负责的版面要求,准备刊发。这位编辑详细给我讲解了“长征周末”版的版面及栏目要求,建议我多从基层连队挖掘有新意、有特点的文化活动,让我深深感受到军报编辑对基层报道员的关心和支持。之后,我相继采访了连队多名文化“小能人”,后来稿件《战士演讲家》在“长征周末”版刊登。

2004年,我调到辽宁省锦州军分区

工作,给军报投稿的范围,拓展到子报《中国国防报》。2005年初,我突然收到《中国国防报》“军事特刊”两位编辑的来信,对我寄给他们的稿件给予了肯定,告诉我由于版面安排等原因,稿件刊发周期有些长,并希望我能继续投稿,他们随时还寄来当期的《中国国防报》,让我很受感动。

2013年,时任石家庄陆军指挥学院政工系讲师的我,重点研究国防和战略问题。有一次,我到图书馆查阅资料,发现解放军报社还主办了《国

防参考》杂志。认真研究分析杂志的定位和相关栏目后,我撰写了3篇反映国际军事热点的稿件寄去。1个月后,《国防参考》杂志的主编给我来信,告诉我稿件均已收到,准备陆续刊用,希望我多关注杂志,并向相熟的专家推荐,为杂志投稿。我原以为,《国防参考》刊发的多是军内外知名专家的稿件,我这样的“无名小辈”不会受到编辑重视,没想到居然能收到杂志主编的来信,真是喜出望外。这位主编在信中告诉我,军报及日常的稿件筛选用稿考虑的是稿件质量,如果稿件质量过硬,迟早会在合适的版面刊发出来。

这4封编辑部来信,是我军旅生涯中珍贵的“礼物”。时光流逝,我一直铭记各位编辑对我的关怀和帮助,告诉自己只有用心撰写稿件,才是对他们的支持和感谢。



我和军报的故事



“老兵新兵面对面”互动访谈

近日,火箭军工程大学邀请抗美援朝老兵王成恩来校与新学员开展“老兵新兵面对面”交流活动。王成恩深情讲述当年保家卫国、浴血奋战的故事,激发新学员不畏艰险、敢打必胜的血性胆气。本报特约记者 钟福明摄